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ПОЛОЖЕНИЕ    
О ДИПЛОМЕ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ
«ЗА ЧЕСТЬ И ДОСОИНСТВО»
С целью создания благоприятных условий для выработки тенденций альтернативного подхода  в решении мотивационных задач программы по патриотическому воспитанию молодёжи, духовного возрождения нации, в  том числе молодёжи, учащихся, членов профсоюзной организации колледжа в плане развития грамотного, гармоничного подхода в  вопросе восприятия молодыми людьми материального и духовного аспекта в жизни общества, в личной жизни, жизни  колледжа, профсоюзной организации  для усиления роли чувства патриотизма и гражданской позиции в жизни учащихся, для формирования «идеологического иммунитета» учреждается  один Диплом «За честь и достоинство».
Для решения всех вопросов, которые касаются  профсоюзного движения «За честь и достоинство» учреждён Совет «За честь и достоинство» в двух составах: рабочем и почётном. Члены совета «За честь и достоинство» определяются, рассматриваются  и утверждаются на заседании профсоюзного комитета учащихся по согласованию с администрацией колледж.
Право решения всего круга вопросов профсоюзного движения «За честь и достоинство» является компетенцией рабочего состава. При этом учитывается мнение членов почётного состава совета. Решения совета согласовываются с профсоюзным комитетом учащихся, администрацией колледжа.
Диплом «За честь и достоинство» может быть  вручён в течении года один раз учащемуся колледжа или взрослому человеку из почётного состава Совета профсоюзного движения «За честь и достоинство» из числа кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство», при этом профсоюзное членство является обязательным условием возможности участвовать в профсоюзном движение «За честь и достоинство», являться кандидатом, дипломантом «За честь и достоинство».
Вручение диплома «За честь и достоинство» производится в торжественной и любой приемлемой к данной церемонии обстановке председателем совета профсоюзного движения «За честь и  достоинство» либо по его поручению другим уполномоченным лицом.
Рассмотрение кандидатур в списки кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство» производится на заседании Совета «За честь и достоинство» и согласовывается с администрацией колледжа.
Определение кандидатур в кандидаты на вручение Диплома «За честь и достоинство»  производится членами  совета «За честь и достоинство». Предложение о внесении кандидатуры учащегося колледжа или взрослого человека  из почётного состава совета «За честь и достоинство» в списки кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство» может  сделать любой член ученического коллектива, коллектива сотрудников колледжа, в том числе и в первую очередь представитель соответствующей категории общественно -полезной деятельностиколледжа (профсоюзной, актива БРСМ, молодёжного центра, совета самоуправления общежития, спортивно – массовой, рационализаторской и изобретательской, деятельности  строительных и сельскохозяйственных отрядов,олимпиадного движения). При рассмотрении кандидатур  определяющим моментом является соответствие учащегося или взрослого человека из почётного состава совета «За честь и достоинство»  определённым качествам, таким как:
1. Понимания своего долга как человека, гражданина, учащегося колледжа, члена профсоюза.
2. Проявление  самоотверженности в деятельности на благо родины, своей семьи, колледжа, группы, профсоюзной организации.
3. Проявление совестливости и скромности в любом виде благотворительной деятельности.
4. Проявление отзывчивости, милосердия, понимания,готовности оказания помощи своему товарищу, учебному заведению, профсоюзной организации.
5. Проявление порядочности, аккуратности и бескорыстия в выполнении общественных поручений, разовых поручений.
6. Умение подчинить свои интересы  общим интересам своего учебного заведения, первичной профсоюзной организации учащихся.
7. Проявление грамотной инициативы, прилежной исполнительности в деятельности на благо, престиж и честь своего учебного заведения, первичной профсоюзной организации, своей страны.
При определении и утверждении кандидатур в дипломанты «За честь и достоинство обязательно учитывается качество успеваемости, активность и постоянство участия, результаты участия в общественно - полезной деятельности колледжа, устные(обоснованные и подтверждённые фактами) замечания со стороны членов ученического и взрослого коллектива сотрудников колледжа.Наличие у учащегося колледжа одной задолженности по одному предмету исключает возможность рассмотрения  кандидатуры в претенденты на включения его в списки кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство».На каждого кандидата в дипломанты «За честь и достоинство» оформляется  характеристика и заполняется учащимися группы, в которой обучается кандидат, анкета тестирования на наличие вышеперечисленных личностных качеств (анонимно),подписывается куратором, профгрупоргом и старостой группы. На заседание совета «За честь и достоинство» предоставляется выписка из решения профсоюзного собрания учебной группы«Об утверждении кандидатуры  на вручение диплома «За честь и достоинство»», к ней прилагаются  результаты тестирования и характеристика.  Окончательное решение «Об утверждении кандидатур в кандидаты на вручение диплома «За честь и достоинство» принимается советом «За честь и достоинство» по согласованию с администрацией колледжа после проведения индивидуальных собеседований с кандидатами в дипломанты «За честь и достоинство».
Кандидатура дипломанта профсоюзного движения «За честь и достоинство» определяется из числа кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство» и утверждается на заседании совета «За честь и достоинство» по согласованию с администрацией колледжа.
Кандидатам в дипломанты «За честь и достоинство вручаются под роспись номерные удостоверения произвольной тематически соответствующей формы и содержания, утверждённые предварительно на заседании совета «За честь и достоинство». В памятном альбоме оформляются фотографии кандидатов и дипломантов «За честь и достоинство».Номерные удостоверения кандидатам  в дипломанты «За честь и достоинство» подписываются председателем совета «За честь и достоинство», ставиться печать профсоюзного комитета учащихся колледжа. При наличии средств и по совместному решению совета «За честь и достоинство» и профсоюзного комитета учащихся  определяется возможность приобретения и вручения памятных сувениров кандидатам в дипломанты «За честь и достоинство».
Вручение диплома происходит в торжественной обстановке один раз в год.
Диплом подписывается председателем совета «За честь и достоинство», ставиться  печать профсоюзного комитета учащихся колледжа.
В случае неявки ( отсутствия) кандидата, дипломанта на мероприятие по случаю  вручения удостоверений, диплома по неуважительной причине ( без основания) и в случае отсутствия личного обращения по поводу отсутствия с объяснением причины отсутствия ( неявки) в совет «За честь и достоинство» на имя председателя совета в течении14-ти дней со дня проведения мероприятия профсоюзного движения «За честь и достоинство» номерное удостоверение кандидата в дипломанты «За честь и достоинство», диплом «За честь и достоинство» подлежат аннулированию.  С 2015 года  Дипломы «За честь и достоинство»оформляются под определённым номером с учётом того, что диплом №1 был вручён в 2006 году и диплом № 10 был вручён в 2015 году.Решение вопросов, связанных с внесением  каких – либо изменений в списки кандидатур кандидатов и дипломантов «За честь и достоинство», утверждённых  на заседании совета «За честь и достоинство», а так же  связанные с изменениями в плане  проведения мероприятия «За честь и достоинство» в своём кардинальном аспекте прекращается за  две недели (14 календарных дней) до намеченной даты проведения мероприятия и не позднее двух недель( 14 календарных дней) со дня принятия решения «Об утверждении кандидатур кандидатов, дипломантов профсоюзного движения «За честь и достоинство»  и кардинальному изменениюне подлежит.  В исключительных случаях при обоснованных, подтверждённых фактами ситуациях вопросы по составу кандидатов и дипломантов «За честь и достоинство», по проведению мероприятия «За честь и достоинство» решаются коллегиально на совместном заседании администрации, совета «За честь и достоинство», профсоюзного комитета учащихся, в случае необходимости путём голосования (тайного или открытого – по совместному решению).
С 08 декабря 2010 годасогласно решения Совета «За честь и достоинство»«Об утверждении Книги Почёта Профсоюзного Движения «За честь и достоинство»начала  действовать КНИГА ПОЧЁТА ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ «ЗА ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО». Оставить памятное напутствие-пожелание в Книге Почёта может любой, пожелавший высказаться в письменном виде на соответствующую мероприятию «За честь и достоинство» тему по разрешению совета «За честь и достоинство» и в следующей очередности:
1. Дипломанты «За честь и достоинство».
2. Гости мероприятия «За честь и достоинство».
3.Члены администрации колледжа.
4. Члены профсоюзного комитета учащихся.
5.Члены совета «За честь и достоинство».
6.Члены педагогического коллектива колледжа.
7.Члены профсоюзной организации учащихся колледжа.
8.Кандидаты в дипломанты «За честь и достоинство».
Решение вопроса о предоставлении права оформления Памятного Напутствия  в Книге Почёта является компетенцией  Совета «За честь и достоинство» и принимается членами Совета по согласованию с профсоюзным комитетом учащихся колледжа.
Кандидаты и дипломанты «За честь и достоинство» прошлых лет имеют право быть приглашёнными на мероприятия «За честь и достоинство», принимать активное участие в подготовке и проведении мероприятия.
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ч

итывается качество 

успеваемости,

 

активность и постоянство участия, результаты участия 

в общественно 

-

 

полезной деятельности колледжа, 

устные(обоснованные и подтверждённые фактами) замечания со стороны членов ученического и взрослого коллектива сотрудников 

колледжа.

Наличие у учащегося колледжа

 

одной

 

задолженности по одному предмету

 

исключает возможность рассмотрения  

кандидатуры в претенденты на включения его в списки кандидатов в дипломанты «За честь и достоинство».

На каждого кандидата в 

дипломанты «За чест

ь и достоинство»

 

оформляется  

характеристика и

 

заполняется

 

учащимися группы, в которой обучается кандидат

,

 

анкета тестирования на наличие

 

вышеперечисленных

 

личностных к

а

честв

 

(анонимно),подписывается куратором, профгрупоргом и 

старостой группы.

 

На заседани

е 

совет

а

 

«За честь и достоинство

» 

предоставляется выписка из решения профсоюзного собрания

 

учебной группы«О

б утверждении кандидатуры 

 

на вру

чение диплома «

За ч

есть и достоинство»

»

, к ней прилагаются  результаты 

тестирования и характеристика.  

Окончательное решение «Об утверждении кандидатур в кандидаты на вручение диплома «За честь и 

достоинство» принимается советом «За честь и достоинство» по согласованию с администрацией колледжа

 

после проведения 

индивидуальных собеседований с кандидатами в д

ипломанты «За честь и достоинство».

 

Кандидатура дипломанта профсоюзного движения «З

а

 

честь и достоинство» определяется из ч

исла кандидатов

 

в дипломанты 

«За честь и достоинство»

 

и утверждается на з

а

седании совет

а

 

«За честь и достоинство»

 

по согла

сованию с администрацией колледжа.

 

Кандидатам в дипломанты «За честь и до

стоинство вручаются под роспись номерные удостоверения произвольной

 

тематически 

соответст

вующей 

формы и содержания, утверждённые

 

предварительно на заседании совета

 

«З

а честь и достоинство»

. В 

памятном альбоме оформляются фотографии кандидатов и дипломантов

 

«За честь и достоинство»

.

Номерные удостоверения 

