    ВНИМАНИЕ ДЕНОМИНАЦИЯ!                                                                                                                    К сведению учащихся!
С 01. 07. 2016 года все денежные выплаты, причитающиеся учащимся колледжа  будут деноминированы =  уменьшены в 10 000 раз  = отбрасывается 4 цифры начиная с последней до запятой                                                          (или делится на 10 000).                                                                                                                              После запятой оставляется две цифры. Если третья цифра «5» и выше – вторая цифра увеличивается на единицу, если – меньше «5» -  увеличение не производится.                                                                                                                                  Пример:                                                                                                                                          1. Минимальный размер учебной стипендии до деноминации 467 900 рублей, после деноминации – 46 рублей 79 копеек.                                                                                                                                         2. Материальная помощь в сумме 400 000 рублей, после деноминации –                                40 рублей.                                                                                                                                            3. Поощрение было в сумме 245 238 рублей, после – 24 рубля 52 копейки.                                4. Ежемесячная компенсация стоимости найма жилья  в сумме                            420 000 рублей, после – 42 рубля.   
Уважаемые учащиеся до конца 2016 года предусмотрено хождение денежных знаков образца2000 года и денежных знаков 2009 года.
 Более подробно разъяснение по вопросу  проведения деноминации официальной денежной единицы Республики Беларусь дано в Письме Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь                                  от 15 марта 2016 года № 1-2-12/ 525.
Председатель ПК уч-ся Г. В. Замостьянина.	










