Информация о работе с учащимися групп нового набора.
27 и 28 августа 2015 года состоялись расширенные совместные заседания профсоюзного комитета учащихся и общественной приёмной комиссии по вопросу приёма в члены профсоюза учащихся  11 групп нового набора и созданию в них профсоюзных групп.
ПОЗДРАВЛЯЕМ  НОВЫХ  ЧЛЕНОВ  ПРОФСОЮЗНОЙ  ОРГАНИЗАЦИИ  УЧАЩИХСЯ КОЛЛЕДЖА!  ЖЕЛАЕМ ОТЛИЧНОЙ УЧЁБЫ, АКТИВНОЙ  ЖИЗНЕННОЙ  ПОЗИЦИИ, ИМЕННЫХ СТИПЕНДИЙ  И  ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ!
3 сентября – 10 сентября 2015 г. в новых учебных профгруппах профсоюзными шефами были проведены выборные профсоюзные собрания, вручены профсоюзные документы новым членам профсоюза.
10 сентября была сформирована картотека профсоюзных документов учащихся групп нового набора.
С 17 сентября 30 сентября 2015 года намечено проведение профсоюзных собраний в группах нового набора «О грамотном сочетании учёбы и участии в общественной жизни колледжа»; посещение ребят в общежитии, проведение бесед.
По итогам 1 этапа работы ребята из общественной приёмной комиссии были поощрены единовременными денежными выплатами:                                                                                                                    1. Бобрик Валерия, уч-ся гр  БДА8, подшефная группа БДА 10.                                                                                                                                            2. Богдевич Людмила, уч-ся гр. ПГБ 85, п.ш.г. ПГБ 90.                                                                                                                                         3. Васильчук Диана, уч-ся гр  ПГБ 85, п.ш.г. АГБк 19.                                                                                                                                           4. Вархола Наталья, уч-ся гр. ПГБ 85, п.ш.г. ПГБк91.                                                                                                                                                 5. Голуб Алексей, уч-ся гр. АГБк 17, п.ш.г. АЭП 28.                                                                                                                                                                                                   6. Кузьма Елизавета, уч-ся гр. ПГБ 85, п.ш.г. ПГБ 89.                                                                                                                                                7. Лукашевич Валерия, уч-ся гр. БДА8, п.ш.г. ТОР 48.                                                                                                                                        8. Олизарович Виталий, уч-ся гр.ПГБ 87, п.ш.г. ВМС 10.                                                                                                                                                         9. Плескайтис Кения, уч-ся гр. ПГБ 81, п.ш.г. ПГБк92.                                                                                                                                            10. Радионов Вталий, уч-ся гр. ПГБ 81, п.ш.г.ТОР49.                                                                                                                                                                                       11. Сак Юлия, уч-ся гр. ПГБ 81, п.ш.г. ПЗТк 28.                                                                                                                                             12. Стельмашок Сргей, уч-ся гр. ПГБ 81, п.ш.г. ПГБ 89.                                                                                                                                           13. Чеснулевич Андрей, уч-ся гр.  ПГБ 81, п.ш.г. ПГБк 91.
СПАСИБО РЕБЯТАМ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА ЗА ПОНИМАНИЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, СООБРАЗИТЕЛЬНОСТЬ И МОБИЛЬНОСТЬ В РАБОТЕ!                                                                                                 ВЫ – МОЛОДЦЫ! ВЫ – НАСТОЯЩИЕ! 
Завершается 2 этап работы членов общественной приёмной комиссии. Впереди общение с ребятами из состава  вновь избранного профактива групп (профгрупорги, старосты- отв. за уч. воспитат. работу; культорги; физорги) нового набора в рамках школы профактива и годичная шефская работа 3 этапа деятельности ОПК ПК уч-ся колледжа..
Профсоюзный комитет учащихся колледжа желает всем учащимся ПРИЯТНОГО,  СЧАСТЛИВОГО  И  БЛАГОПОЛУЧНОГО  НОВОГО                     2015-2016 УЧЕБНОГО ГОДА! УРА!
Председатель профсоюзного                                                                                                                                                комитета учащихся                                                                           Г. В. Замостьянина







