                ВНИМАНИЕ УЧАЩИЕСЯ КОЛЛЕДАЖА!
ПРОФКОМ УЧАЩИХСЯ ПОЗДРАВЛЯЕТ ВАС С УВЕЛИЧЕНИЕМ
                        РАЗМЕРОВ СТИПЕНДИЙ!
С 01 января 2017 года УСТАНОВЛЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ РАЗМЕРЫ СТИПЕНДИЙ:                                                                                                                                                        - 48 рублей 67 копеек   - 1,0 повышающий коэффициент – от 5,0 по 5,9 учебный балл успеваемости.
- 58, 40  рублей – 1,2 пов. коэф. – 6,0 по 7,9 уч. балл.
- 68, 14  рублей – 1,4 пов. коэф. – 8,0 по 8,9 уч. балл.
- 77, 87  рублей – 1,6 пов. коэф. – 9,0 по10,0 уч. балл.
- 37, 20 рублей – социальная стипендия.                                                                                      р.с.   Социальная стипендия назначается учащимся, которые по объективным причинам не смогли набрать минимальное количество баллов, без задолженностей, нарушений различного толка и  из семей материально – нуждающихся, военнослужащих (приравненных к ним) с включением на общих основаниях в ведомость на получение стипендии;  а так же после погашения задолженностей с 1 числа следующего месяца с оформлением отдельного приказа по решению совета отделения, согласованию с профсоюзным комитетом учащихся колледжа (Инструкция об условиях и  порядке назначения и выплаты стипендий и других денежных выплат от 22.09. 2011г. № 261/96, Письмо Министерства образования РБ от 23. 02. 2016 г. № 14-03-15/271 «О социальной стипендии»).
Для учащихся программы ПТО добавочно:                                                                                          - 63, 27 рублей     – 1,3 п.к.                                                                                                                              - 73, 01 рублей     – 1,5 п.к.


Председатель профсоюзного комитета                                                                              учащихся колледжа                                                        Г. В. Замостьянина
